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解析及答案 

   

 

 

 

选择题 

下列事实能用勒夏特列原理解释的是 

A. 工业制硫酸采用二氧化硫催化氧化，高温可以提高单位时间 SO3

的产量 

B. 合成氨工业中使用铁触媒做催化剂 

C. 用饱和食盐水除去氯气中氯化氢杂质 

D. 容器中有 2HI(g) H2(g)+I2(g)，增大压强颜色变深 

【答案】C 

【解析】 

勒夏特列原理为如果改变影响平衡的条件之一，平衡将向着能够减弱

这种改变的方向移动，使用勒夏特列原理时，该反应必须是可逆反应。 

A、二氧化硫催化氧化是一个放热反应，升高温度平衡向逆反应方向

移动； 

B、催化剂只能改变反应速率，不影响平衡移动； 

C、氯气和水反应生成盐酸和次氯酸的反应为可逆反应，增大氯离子



浓度大，使平衡向逆反应方向移动； 

D、增大压强，平衡不移动。 

A项、二氧化硫催化氧化是一个放热反应，升高温度平衡向逆反应方

向移动，但升高温度为加快反应速率，与平衡移动无关，故 A错误； 

B项、催化剂只能改变反应速率，不影响平衡移动，不能用勒夏特列

原理解释，故 B错误； 

C项、氯化氢气体极易溶于水，而氯气和水反应生成盐酸和次氯酸的

反应为可逆反应，氯化钠溶液中氯离子浓度大，使平衡向逆反应方向

移动，减少氯气溶解度，用饱和食盐水除去氯气中氯化氢杂质能用勒

夏特列原理解释，C正确； 

D项、该反应是一个气态化学计量数不变的反应，增大压强，平衡不

移动，不能用勒夏特列原理解释，故 D错误。 

故选 C。 

 

 

 

选择题 

下列说法不正确的是 

A. 一定温度下的焓变在数值上等于变化过程中的等容热效应 

B. 升高温度，活化分子百分数增大，化学反应速率一定增大 

C. 熵增加且放热的反应一定是自发反应 

D. 常温下硝酸铵能够溶于水，因为其溶于水是一个熵增大过程 



【答案】A 

【解析】 

A、在恒压条件下，△H（焓变）数值上等于恒压反应热； 

B、升高温度，升高了分子能量，增大了活化分子百分数，有效碰撞

几率增大； 

C、△H-T•△S＜0，该反应一定是自发反应； 

D、硝酸铵溶解成为自由移动的离子，是熵变增大的过程。 

A 项、一定温度下的焓变在数值上等于变化过程中的恒压热效应，A

错误； 

B 项、升高温度，升高了分子能量，增大了活化分子百分数，有效碰

撞几率增大，化学反应速率一定增大，故 B 正确； 

C 项、熵增加且放热的反应，△S＞0，△H＜0，则△H-T•△S＜0，该反应

一定是自发反应，故 C 正确； 

D 项、常温下硝酸铵溶于水是一个能自发进行的吸热过程，硝酸铵溶

解成为自由移动的离子，是熵变增大的过程，说明该过程的△S>0，故

D 正确。  

故选 A。 

 

 

 

选择题  

下列热化学方程式正确的是（  ） 



A. 甲烷的燃烧热 ΔH＝－890.3 kJ·mol－1，则甲烷燃烧的热化学方程

式可表示为 CH4（g）＋2O2（g）=CO2（g）＋2H2O（g） ΔH＝－890.3 

kJ·mol－1 

B. 500 △、30 MPa 下，将 0.5 mol N2（g）和 1.5 mol H2（g）置于密闭

容器中充分反应生成 NH3（g），放热 19.3 kJ，其热化学方程式为 N2

（g）＋3H2（g）  2NH3（g） ΔH＝－38.6 kJ·mol－1  

C. HCl 和 NaOH 反应的中和热 ΔH＝-57.3 kJ·mol－1，则 H2SO4 和 Ca

（OH）2 反应的中和热 ΔH＝2x（-57.3）kJ·mol－1 

D. 已知 2C（s）＋2O2（g）=2CO2（g） ΔH＝a，2C（s）＋O2（g）

=2CO（g） ΔH＝b，则 a B.  C.  

D.  

【答案】C 

【解析】 

试题反应△为吸热反应，反应△为放热反应，则 A、D 错误；反应△的

速率（v1）大于反应△的速率（v2），则反应△的活化能较大，则 B 错

误、C 正确，故答案为：C。 

 



 

 

选择题 

在一定条件下，对于 A2(g)＋3B2(g) 2AB3(g)反应来说，以下化学反

应速率的表示中，化学反应速率最快的是 

A. v(A2)＝0.8 mol·L－1·s－1 B. v(A2)＝30 mol·L－1·min－1 

C. v(AB3)＝1.0 mol·L－1·s－1 D. v(B2)＝1.2 mol·L－1·s－1 

【答案】A 

【解析】 

同一反应用不同的物质表示其反应速率时数值可能不同，但意义是相

同的，所以要比较反应速率快慢，需要先换算成用同一种物质来表示，

然后才能直接比较其数值大小。若都用 A来表示，则根据速率之比是

相应的化学计量数之比可知，B、C、D中的反应速率分别是 0.5mol/(L·s)、

0.5mol/(L·s)、0.4mol/(L·s)，所以正确的答案是 A。 

 

 

 

选择题 

某密闭容器中充入一定量 SO2、O2发生反应 2SO2（g）+O2（g）

2SO3（g）, 测得 SO3浓度与反应温度关系如图．下列说法正确的是 



 

A. 该反应△H＞0 B. SO2转化率：a＞b＞c 

C. 化学反应速率：c＞b＞a D. 平衡常数 K：b＞c＞a 

【答案】C 

【解析】 

试题 A、图像上 b点以后都处于平衡状态，升高温度 SO3的浓度降低，

说明平衡向逆反应移动，故正反应为放热反应，∆HpC(g)的速率和平

衡的影响图像如下，下列判断正确的是（ ） 

 

A. 由图 1可知，T1＜T2，该反应正反应为吸热反应 

B. 由图 2可知，该反应 m＋n﹤p 

C. 图 3中，表示反应速率 v正>v逆的是点 3 

D. 图 4中，若 m＋n＝p，则 a曲线一定使用了催化剂 

   

【答案】C 

【解析】试题分析：A．根据图像中“先拐先平，数值大”知，T1＜T2，

升高温度，C 在反应混合物中的体积分数（ф）降低，说明平衡向逆

反应方向移动，即正反应方向是放热反应，A 错误；B．由图 2 图像

可以看出，在同一温度下，增大压强，C在反应混合物中的体积分数



（ф）增大，说明增大压强平衡向正反应方向移动，说明正反应为体

积缩小的反应，即 m+n＞p，B 错误；C．在曲线上，当温度一定时，

B的转化率也一定，曲线上任意一点都表示达到平衡状态，所以 2、4

处于平衡状态，v（正）=v（逆），点 1在曲线上方，未达到平衡状态，

要想达到同温度下的平衡状态，即由点 1向下引垂直线到曲线上的一

点，这样 B 的转化率要减小，平衡向左移动，故 v（正）＜v（逆），

点 3 在曲线下方，未达到平衡状态，要想达到同温度下的平衡状态，

即由点 3向上引垂直线到曲线上的一点，这样 B的转化率要增大，平

衡向右移动，故 v（正）＞v（逆），C正确；D．a曲线的时间短，反

应速率快，催化剂只改变化学反应速率不影响化学平衡，可能为使用

了催化剂，但 m+n=p，说明反应前后气体的物质的量不变，增大压强，

正、逆速率都同等程度增大，到达平衡时间短，不影响平衡，所以 a

曲线也可能是增大压强，D错误，答案选 C。 

 

 

 

选择题 

工 业 制 备 氮 化 硅 的 反 应 为 ： 3SiCl4(g)+2N2(g)+6H2(g)

Si3N4(s)+12HCl(g) ΔHH2O>CO2 

D．温度升高，上述三个反应的平衡常数均增大 

   

【答案】C 



【解析】 

试题分析：A．根据 N2(g)＋O2(g) 2NO(g) K1＝1×10-30，则 NO(g)

N2(g)＋ O2(g)的平衡常数= =1×1015，故 A 错误；B．根据 K2

的值可以判断 H2和 O2反应生成 H2O的程度很大，可以看出能够完

全反应，但常温下不能反应，故 B错误；C．根据三个反应的平衡常

数的大小可知，常温下，NO、H2O、CO2三种物质分解放出 O2的平

衡常数分别为 1×1030，5×10-82，4×10-92，分解放出 O2的倾向顺序

为 NO>H2O>CO2，故 C正确；D．反应①②是放热反应，温度升高，

平衡逆向移动，平衡常数减小，故 D错误；故选 C。 

 

 

 

选择题 

一定温度下，在恒容密闭容器中发生如下反应：2A(g)+B(g) 3C(g)，

若反应开始时充入 2 mol A和 2 mol B，达平衡后 A的体积分数为 a%。

其他条件不变时，若按下列四种配比作为起始物质，平衡后 A的体积

分数大于 a%的是 

A. 2.5mol C B. 2 mol A、2 mol B和 10 mol He（不参加反应） 

C. 1.5 mol B和 1.5 mol C D. 2 mol A、3 mol B和 3 mol C 

【答案】A 

【解析】 

反应 2A（g）+B（g）△3C（g）中，气体的体积前后相同，在一定温



度下，在恒容密闭容器中得到平衡状态，只要满足物质全部转化为 A、

B，且满足 n（A）：n（B）=1：1，即可得到相同平衡状态，结合浓度

对平衡移动的影响，只要加入的物质的量：n（A）：n（B）＞1：1，

平衡后 A的体积分数大于 a%。 

反应 2A（g）+B（g）△3C（g）中，气体的体积前后相同，在一定温

度下，在恒容密闭容器中得到平衡状态，只要满足物质全部转化为 A、

B，且满足 n（A）：n（B）=1：1，就是等效平衡，结合浓度对平衡移

动的影响，只要加入的物质的量：n（A）：n（B）＞1：1，平衡后 A

的体积分数大于 a%，A.2molC 相当于 molA和 molB，二者的比值为

2：1，大于1：1，则平衡后A的体积分数大于a%，选项A正确；B.2molA、

2molB和 1molHe（不参加反应），n（A）：n（B）=2：2，等于 1：1，

则平衡后 A的体积分数等于 a%，选项 B错误； 

C.1molB和 1molC，相当于 molA 和 molB，n（A）：n（B）=1：2，小

于 1：1，则平衡后 A 的体积分数小于 a%，选项 C 错误；D.2molA、

3molB和 3molC，相当于 4molA和 4molB，二者的比值为 4：4，等于

1：1，则平衡后 A的体积分数等于 a%，选项 D错误，答案选 A。 

 

 

 

选择题 

已知相同条件下，下列反应的焓变和平衡常数分别表示为 

①2H2O（g）=O2（g）+2H2（g）ΔH1 K1=x 



②Cl2（g）+H2（g）=2HCl（g）ΔH2 K2=y 

③2Cl2（g）+2H2O（g）=4HCl（g）+O2（g）ΔH3 K3=z 

则下列关系正确的是 

A. ΔH3=ΔH1+2ΔH2 z=xy2 B. ΔH3=ΔH1+ΔH2 z=x+y 

C. ΔH3=ΔH1+2ΔH2 z=x﹣y2 D. ΔH3=ΔH1+ΔH2 z=x/y 

【答案】A 

【解析】 

根据盖斯定律进行计算，由①+②×2=③，得出 2Cl2（g）+2H2O（g）

=4HCl（g）+O2（g）的△H；根据平衡常数的表达式得出 K与系数成幂

次方关系，方程式相加即平衡常数相乘，方程式相减即平衡常数相除。 

根据盖斯定律进行计算，由由①+②×2=③得到 2NH3（g）+7/2O2

（g）=2NO2（g）+3H2O（g），则△H=ΔH3=ΔH1+2ΔH；根据平衡常数

的表达式得出 K 与系数成幂次方关系，方程式相加即平衡常数相乘，

方程式相减即平衡常数相除，则 K3= K1 K22= xy2，故选 A。 

 

 

 

选择题 

下图 A、B 是等体积容器，K 是开关，活塞可以左右移动。在一定温

度下，关闭 K，向 A中通入一定量的 NO2。发生：2NO2(g) N2O4(g)；

△H 

A. 保持活塞位置不变，打开 K，体系中气体颜色先变浅、然后略加深 



B. 打开 K 一会，再关闭它，向右推动活塞，最后 A 容器的气体颜色

比 B的浅 

C. 保持活塞位置不变，打开 K 一会，再关闭它，把 A 容器加热，A

中气体颜色比 B中深 

D. 打开 K一会，再关闭它，向 B中通入氩气，B中气体颜色不变 

【答案】B 

【解析】 

A．保持活塞位置不变，打开 K，各物质浓度同倍数瞬间减小，体系

中气体颜色变浅，此时相当于减压，平衡左移，NO2浓度略有所增大，

颜色再略加深；B：向右推动活塞，相当于增大各物质浓度，A 体系

各物质浓度增大，颜色加深，即使平衡右移，颜色略微变浅，但也不

能改变“最后 A容器的气体颜色比 B的深”这个结果；C：A容器加热，

平衡左移，A中气体颜色比 B中深；D：向 B中通入氩气，各物质的

浓度不变，平衡不移动，所以 B中气体颜色不变 

 

 

 

选择题 

在恒温恒压密闭容器M（如图△）和恒温恒容密闭容器 N（如图△）中，

两容器中均加入 a molA和 a molB，起始时两容器体积均为 VL，发生

如下反应并达到化学平衡状态：2A（?）+ B（?） xC（g） ΔH＜0，

平衡时 M 中 A、B、C 的物质的量之比为 1△3△4。下列判断不正确的



是 

 

A. x＝2 

B. 若 N中气体的密度如图△所示，则 A、B只有一种是气态 

C. A为气体，B为非气体，则平衡时M、N中 C的物质的量相等 

D. 若 A、B均为气体，平衡时M中 A的转化率小于 N中 A的转化率 

【答案】D 

【解析】 

试题 A、设达平衡后 B 的物质的量减少 nmol，则 A 的物质的量减少

2nmol，C 的物质的量增加 xnmol，平衡时 A、B、C 的物质的量分别

是（mol）:a-2n、a-n、xn，所以（a-2n）：（a-n）=1:3，解得 n=0.4a，

（a-2n）：（xn）=1:4，x=2，正确；B、N是恒温恒容条件，由图 III可

知，气体的密度逐渐增大，说明气体的质量逐渐增加，若 A、B都是

气体，则混合气体的密度会一直不变，所以 A、B中只有一种是气态，

正确；C、A为气体，B为非气体，则该反应是反应前后气体物质的量

不变的可逆反应，恒温恒压与恒温恒容达到的平衡是等效的，所以平

衡时 M、N 中 C 的物质的量相等，正确；D、若 A、B 均为气体，M

平衡后的容器的压强大于 N容器，所以由M容器得到 N容器的平衡

状态，需要减小压强，平衡逆向移动，M 中 A 的转化率减小后与 N

中 A的转化率相同，所以原平衡时M中 A的转化率大于 N中 A的转



化率，错误，答案选 D。 

 

 

 

选择题 

在一定温度下，将 CO 和水蒸气分别为 1 mol、3 mol，在密闭容器中

反应：CO＋H2O(g) CO2＋H2，达到平衡后测得 CO2 为 0.75 mol，

再通入 6 mol 水蒸气，达到新的平衡后，CO2 和 H2 的物质的量之和

可能为 

A. 1.2 mol B. 1.5 mol C. 1.8 mol D. 2.5 mol 

【答案】C 

【解析】 

 

 

 

综合题 

一定条件下，发生反应 A(g)＋B(g) C(g) ΔH 

（1）表示升高温度，达到新平衡的是________(填“A”、“B”、“C”、“D”

或“E”，下同)，新平衡中 C 的质量分数________(填“增大”、“减小”或“不

变”，下同)。 

（2）表示降低压强，达到新平衡的是________，A 的转化率________。 

（3）表示减少 C 的量，达到新平衡的是______________。 
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